
1. 다음 그림의 원 O 에서 5.0ptAB⌢ : 5.0ptBC⌢ : 5.0ptCA⌢ = 5 : 4 : 3

이다. 호 5.0ptBC⌢ 에 대한 중심각의 크기는?

① 112◦ ② 114◦ ③ 116◦ ④ 118◦ ⑤ 120◦

부채꼴의 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례한다.

따라서 중심각의 크기는 360◦ × 4

12
= 120◦ 이다.

해설



2. 다음 그림에서 AB // CD 이고 ∠AOC = 30◦, 5.0ptAC⌢ = 2cm 일 때,
5.0ptCD⌢의 길이는?

① 4cm ② 6cm ③ 8cm ④ 10cm ⑤ 12cm

△COD 는 이등변삼각형이고, AB // CD 이므로
∠AOC = 30◦ = ∠OCD 이다.
∠COD = 180◦ − 30◦ − 30◦ = 120◦ 이므로
30◦ : 120◦ = 2 : 5.0ptCD⌢, 5.0ptCD⌢= 8 이다.

해설



3. 다음 그림에서 CF 는 원 O 의 지름이고 AF // BE // CD 일 때, 다음
중 ∠BOC 의 크기와 다른 하나는?

① ∠AFO ② ∠ODC ③ ∠OCD

④ ∠EOF ⑤ ∠COD

AF // BE // CD 이므로 ∠BOC = ∠AFO (동위각), ∠BOC =

∠OCD (엇각), ∠BOC = ∠EOF (맞꼭지각)이고, △OCD 는 이
등변삼각형이므로 ∠BOC = ∠ODC 이다.

해설



4. 다음 그림에서 ∠EOF = x, ∠AOB = 2x 이고,5.0ptBC⌢ = 5.0ptEF⌢

이며, 부채꼴 EOF 의 넓이는 S 1, 부채꼴 COD 의 넓이는 S 2 라 할 때,
S 1 : S 2 의 비는?

① 1 : 2 ② 2 : 3 ③ 3 : 4 ④ 1 : 3 ⑤ 1 : 4

∠BOC = ∠EOF (5.0ptBC⌢ = 5.0ptEF⌢이면∠BOC =

∠EDF이다.)
∠COD = 90◦ 이므로
∠BOC + ∠AOB = 3x = 90◦, x = 30◦

부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므로,
S 1 : S 2 = 30◦ : 90◦ = 1 : 3

해설



5. 다음 그림과 같이 원 O 에서 AB = BC = CD = EF, ∠EOF = 40◦ 일
때, x 의 값을 구하여라.

°

120 °

AB = BC = CD = EF 이므로
∠EOF = ∠AOB = ∠BOC = ∠COD = 40◦

∴ ∠x = 40◦ + 40◦ + 40◦ = 120◦

해설



6. 다음그림과같은도형에서색칠한부분의넓이를
구하여라.

cm2

25

3
π cm2

그림과 같이 화살표 방향으로 삼각형을 옮기면 중심각이 120 °
인 부채꼴이다.

따라서 색칠된 부분의 넓이는 52π × 120 °
360 ° =

25π
3 ( cm2)이다.

해설



7. 다음 그림의 반원 O 에서 AB // OC 이고 ∠COD = 45◦ 일 때,
5.0ptAB⌢ : 5.0ptBC⌢ : 5.0ptCD⌢의 비는?

① 2 : 1 : 1 ② 2 : 2 : 1 ③ 3 : 1 : 1

④ 3 : 2 : 1 ⑤ 3 : 1 : 2

점 O 에서 점 B 를 연결하면 △AOB 는 이등변삼각형이다. 그리
고 AB // OC 이므로 ∠COD = ∠BAO = 45◦ 이다.
∠AOB = 180◦ − 45◦ − 45◦ = 90◦ 이다.
따라서 5.0ptAB⌢ : 5.0ptBC⌢ : 5.0ptCD⌢ = 90◦ : 45◦ : 45◦ = 2 :

1 : 1 이다.

해설



8. 다음 그림과 같이 원 O 에서 호 CB 의 길이가 4cm 이고 ∠CAB = 20°
일 때, 호 AC 의 길이를 구하여라.

cm

14 cm

삼각형 AOC 는 이등변삼각형이다.
∠AOC = 180° − 20° × 2 = 140°
∠BOC = 180° − 140° = 40°

부채꼴의 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로
호 AC 의 길이를 x 라 하면
40° : 4 = 140° : x
따라서 호 AC 의 길이는 14cm이다.

해설



9. 다음 보기 중에서 옳지 않은 것의 개수는?

㉠ 한 원에서 같은 크기의 중심각에 대한 부채꼴의 넓이는
같다.

㉡ 한 원에서 부채꼴의 현의 길이는 중심각의 크기에
정비례한다.

㉢ 한 원에서 가장 길이가 긴 호는 지름이다.

㉣ 한 원에서 부채꼴의 중심각의 크기가 같은 두 현의
길이는 같다.

㉤ 한 원에서 부채꼴의 호의 길이는 중심각의 크기에
정비례한다.

보기

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

㉡한원에서부채꼴의현의길이는중심각의크기에정비례하지
않는다.
㉢ 한 원에서 가장 길이가 긴 현은 지름이다.

해설



10. 다음그림은 5.0ptAB⌢의길이가원 O 의둘레의

길이의
7

18
이고 넓이가 21 cm2 인 부채꼴이다.

원 O 의 넓이를 구하여라.

cm2

54 cm2

(원 O 의 넓이)× 7

18
= 21 ( cm2)

(원 O 의 넓이)= 21 × 18

7
= 54 ( cm2)

해설



11. 다음 그림과 같이 두 개의 도넛이 있다. 위에서 보았을 때 넓이가 더
넓은 도넛을 고르고, 두 개의 넓이를 각각 구하여라.

cm2

cm2

㉡

45π cm2

96π cm2

도넛의 넓이는 큰 원의 넓이에서 안쪽 작은 원의 넓이를 뺀 값
이다.
첫 번째 도넛의 넓이 : 9 × 9 × π − 6 × 6 × π = 45π( cm2)
두 번째 도넛의 넓이 : 10 × 10 × π − 2 × 2 × π = 96π( cm2)

해설



12. 다음 그림에서 AB = BC = CD 이고, AD 는 원의 지름이다. AD =

12cm 일 때, 색칠한 부분의 넓이를 구하시오.

cm2

12π cm2

AB = BC = CD = 4
구하는 넓이 S 는

S = 2 ×
Å
42π × 1

2
− 22π × 1

2

ã
= 2 × (8π − 2π)
= 12π(cm2)

해설



13. 다음 그림에서 색칠한 부분의 넓이를 구하여라.

cm2

18π cm2

12 × 12 × π × 60°
360° = 24π

6 × 6 × π × 60°
360° = 6π

24π − 6π = 18π

해설



14. 다음 정사각형 ABCD 에서 색칠한 부분의 넓이를 구하여라.

cm2

100 − 50

3
π cm2

EB = BC = EC 이므로 △EBC 는 정삼각형이다.
∠ABE = ∠DCE = 90° − 60° = 30°
따라서 색칠한 부분의 넓이는

10 × 10 − π × 102 × 30°
360° × 2

= 100 − 50
3 π (cm2) 이다.

해설



15. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 10 cm 인 부채꼴 안에 지름의
길이가 10 cm 인 반원이 있다. 색칠한 부분의 넓이를 구하여라.

cm2

35

2
π cm2

색칠한 부분의 넓이는 (부채꼴의 넓이) − (반원의 넓이)

1

2
× 10 × 6π − π × 52 × 1

2
= 30π − 25

2
π =

35
2 π (cm2)

해설



16. 다음 그림은 직각삼각형 ABC 를 점 B 을 중심으로 점 C 가 변 AB
의 연장선 위의 점 D 에 오도록 회전시킨 것이다. 점 A 가 움직인
거리는? (단, AB = 6 cm , BC = 3 cm )

① 2π cm ② 4π cm ③ 6π cm

④ 8π cm ⑤ 10π cm

반지름이 6cm , 중심각이 120° 인 부채꼴의 호의 길이와 같으므

로 2π × 6 × 120°
360° = 4π(cm)

해설



17. 부채꼴의 반지름의 길이가 6cm 이고 호의 길이가 6πcm 일 때, 중심
각의 크기는?

① 120° ② 150° ③ 180° ④ 240° ⑤ 360°

2π × 6 × x
360° = 6π

∴ x = 6π × 360°
12π

= 180°

해설



18. 다음 그림과 같이 폭이 10cm 인 육상트랙을 만들려고 한다. 트랙의
넓이를 구하면?

① (80π+ 100)cm2 ② (160π+ 100)cm2

③ (80π+ 1000)cm2 ④ (160π+ 1000)cm2

⑤ (320π+ 1000)cm2

(트랙의 넓이) = (π × 132 − π × 32) + (10 × 50) × 2 = 160π +

1000(cm2)

해설



19. 부채꼴에서 반지름의 길이를 2 배로 늘이고, 중심각의 크기를
1

2
로

줄이면이부채꼴의넓이는처음부채꼴의넓이의몇배인지구하면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

처음 부채꼴의 반지름의 길이를 r , 중심각의 크기를 a라 하면,
넓이 S 1 은

S 1 = r2π × a
360 ° =

πar2

360 °

변형한 부채꼴의 반지름의 길이는 2r , 중심각의 크기는
1

2
a 가

되므로 넓이 S 2는

S 2 = 4r2π × 1

2
a × 1

360 °

= 4r2π × 1

2
a × 1

360 ° =
2πar2

360 °
따라서 S 2 는 S 1 의 2 배이다.

해설



20. 중심각이 60◦ 이고 넓이가 24πcm2 인 부채꼴의 호의 길이와 반지름이
ycm 인 원의 둘레가 같은 값을 가질 때, y 는 얼마인가?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

중심각이 60◦ 이고 넓이가 24πcm2 인 부채꼴의 호의 길이의
반지름을 r 이라 하면

r2π × 60

360
= 24π 이므로 r2 = 144 이고, r = 12cm (∵ r > 0)

이다.
이 부채꼴의 호의 길이를 구하면

S =
1

2
× 12 × l = 24π(cm2)

l = 4π(cm) 이다.
원의 둘레가 4πcm 인 원의 반지름을 찾아야 하므로
2πr = 4π

따라서 y = 2 이다.

해설


